



新华社记者 朱基钗 施雨岑

海河西岸,津门故里。老味茶汤的龙嘴大铜壶冒着热气,杨柳青木版年画上的胖娃娃憨态可掬,耳畔传来相声茶馆的热情吆喝,眼前一排排红灯笼高高挂起,伴着铿锵鼓乐的舞龙舞狮表演好不热闹……年的味道,充盈在680多米长的天津古文化街。2月1日下午,北方小年前一天,习近平总书记的身影出现在这里,古街顿时沸腾了。人们兴奋地围拢过来,高声向总书记问好,给总书记拜年。面对一张张欢欣鼓舞的笑脸,习近平

总书记的祝福温暖人心:“农历新年是龙年,龙在中华文化中有着勇敢奋进、活力无穷、吉祥如意等多重寓意,寄托着美好的愿景。大家对新的一年要充满信心,把日子过得更好。”人间烟火气,红火中国年。今年的年味格外足。放眼大江南北,高铁站和机场里人流如织,回家的步履匆匆,一台台“春晚”火遍乡野,点燃乡愁,商超年货琳琅满目,街头巷尾熙熙攘攘……这是一个活力满满、热气腾腾的中国。过去一年来,一些企业面临经营压力,一些群众就业、生活遇到困难,一些

地方发生洪涝、台风、地震、山体滑坡、低温雨雪冰冻等自然灾害……有风有雨是常态,我们走得不容易。“新年之际,我最牵挂的还是困难群众”。人民安危冷暖,总书记念兹在兹。2月1日上午,习近平总书记来到天津,从火车站直奔位于市郊的青西辛口镇第六埠村。田野里,连片的蔬菜大棚一望无际,一派欣欣向荣的景象。很难想象,就在几个月前,这里遭遇海河流域性特大洪水变为一片泽国,全村2000多个大棚被淹。(下转第六版)

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议在京召开

会议传达习近平关于巩固拓展主题教育成果的重要讲话 对学习贯彻落实讲话精神作出部署 蔡奇出席总结会议并讲话

新华社北京2月4日电 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议4日在京召开。

日前,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在主持中央政治局会议审议主题教育总结报告和关于巩固拓展主题教育成果的意见时发表了重要讲话。他指出,主题教育启动以来,全党紧扣“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,聚焦主题主线,明确目标任务,突出以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干,与做好开局之年工作紧密结合,特别是着力解决制约高质量发展问题、群众急难愁盼问题、党的建设突出问题,达到预期目的,取得明显成效。

习近平强调,要巩固拓展主题教育成果,抓好意见落实,形成长效机制。要持续加强理论武装,教育引导党员干部通过坚持学习党的创新理论,悟规律、明方向、学方法、增智慧,固本培元、凝心铸魂,进一步打牢党的团结统一的思想基础。要持续推动解决问题,继续抓好整改落实、建章立制,让人民群众切实感受到解决问题的实际成效,让人民群众有获得感。要持续改进作风,落实“四下基层”,坚持和发展新时代“枫

桥经验”,走好新时代群众路线,纠治形式主义、官僚主义,切实抓好整治形式主义为基层减负工作。要大兴务实之风、清廉之风、俭朴之风,发扬自我革命精神,在全党组织开展好集中性纪律教育。要持续夯实基层基础,推进以党建引领基层治理,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,推进基层治理体系和治理能力现代化。要持续抓好落实,树牢正确政绩观,坚持问题导向,实事求是、因地制宜,重实干、重实绩、求实效,更好将主题教育成果转化为推动高质量发展的成效。各级党委(党组)要把巩固拓展主题教育成果作为重大政治任务,扛起主体责任,不折不扣抓好落实。

会议传达了习近平在中央政治局会议上的重要讲话。中共中央政治局常委、中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组组长蔡奇出席会议并讲话。他强调,习近平总书记的重要讲话,充分肯定主题教育取得的明显成效,对巩固拓展主题教育成果提出明确要求。我们要深刻领会,认真贯彻落实。蔡奇指出,这次主题教育之所以能

取得明显成效,根本在于党中央的坚强领导,在于习近平总书记亲自谋划、直接领导、全程指导、示范引领。习近平总书记出席主题教育工作会议并作动员部署,主持召开中央政治局常委会会议、中央政治局会议审议相关文件,围绕主题教育主持中央政治局集体学习和专题民主生活会,并多次实地考察调研,对主题教育提出要求、作出一系列重要论述,为主题教育高质量开展指明了方向、提供了重要遵循。

蔡奇强调,这次主题教育为新时代开展党内集中教育积累了新经验,主要包括:坚持把理论学习贯穿始终、突出问题导向、服务本职工作、力戒形式主义、以上率下示范引领等,要注意总结好、运用好。

蔡奇指出,要不断巩固拓展主题教育成果,坚定不移全面从严治党,全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高。要夯实全党团结统一的思想基础,坚持不懈抓好党的创新理论武装,推动广大党员、干部真正把马克思主义看家本领学到手。要激发全党创造活力,把全党的智慧和力量凝聚到新时代新征程党的中心任务上来。要

走好新时代群众路线,运用好“四下基层”经验,把我们党密切联系群众的优良作风发扬光大。要严明党的纪律,在全党开展集中性纪律教育,推动广大党员、干部自觉把铁的纪律转化为日常习惯和自觉遵循。要提高制度治党、依规治党水平。要把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

李干杰主持会议,李书磊、姜信治和苗华出席会议。

中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组成员及办公室负责同志,各省区市和副省级城市、新疆生产建设兵团党委组织部部长,中央和国家机关各部门、各人民团体,中央管理的金融机构、部分企业和高校,中央军委机关有关部门负责同志,中央巡回指导组和省级巡回督导组组长、副组长等参加会议。会议以电视电话会议形式召开,各省区市和新疆生产建设兵团分会场。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育从去年4月开始,自上而下分两批进行,目前已基本结束。

绿色低碳发展是实现高质量发展的必由之路。全省两会部署2024年目标任务和重点工作时强调,聚焦构建现代化产业体系,全力推进绿色低碳高质量发展。我们要按照全省两会提出的要求,坚持以产业“四地”为牵引,推动传统产业转型升级,新兴产业强筋壮骨,支柱产业聚链成群,加快形成新质生产力,让高质量发展的绿色底色更鲜亮。

我国已转向全面建设社会主义现代化国家的高质量发展阶段,必然要求发展理念、发展方式等进行相应转变。推进绿色低碳高质量发展将倒逼经济社会体系全面转型升级,加快改善生产要素及其配置水平,使资源、生产、消费等要素在更高层次上相匹配相适宜,进而推动形成绿色低碳产业结构、生产方式、生活方式、空间格局等。我们要紧紧抓住青海正处于历史上最好发展时期这一历史性机遇,把握发展大势,发挥特色优势,立足国家所需、青海所能,坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,不断推动生产方式变革,积极培育发展新的增长点,加快发展方式绿色低碳转型。

推进绿色低碳高质量发展,必然面对各种新问题、新情况、新挑战,为此要完整准确全面贯彻新发展理念,以干部要干、思路要清、律已要严的政治自觉,主动作为、奋发有为、脚踏实地、开拓进取,抢新机、闯新路、开新局。要深刻认识创新是引领发展的第一动力,以更大力度推动创新链、产业链、人才链深度融合,强化重点领域关键技术攻关,落实人才培养机制,实施新能源、新材料等重点产业链高质量发展行动。要围绕产业“四地”建设,加快传统优势产业绿色发展、培育新兴产业,通过编制实施世界级盐湖产业基地规划,构建清洁能源“五位一体”推进格局,深化储能多元化打造行动,全面打造“一芯一环多带”生态旅游发展格局,实施农牧产品提质扩输行动等,加快转型提质。要顺应数字化、信息化潮流,培养数字化思维,拓展数字技术应用广度和深度,加强数据资源开发利用,围绕“东数西算”“东数西储”“数据援青”,落实“数据要素×”三年行动计划,建设相关应用场景,打造数字产业集群,深入开展中小企业数字化赋能专项行动,推动生活服务业数字化转型升级,强化更高水平的数字赋能。

芳林新叶催陈叶,流水前波让后波。绿色低碳是实现碳达峰碳中和的主要途径,也是高质量发展和新旧动能转换的关键环节,我们要以习近平总书记对青海工作的重大要求为遵循,牢记嘱托,以“咬定青山不放松”的韧劲,坚定不移加快推进绿色低碳转型发展,走出一条具有青海特色的高质量发展之路。

论学习贯彻全省两会精神

本报评论员

加力推进绿色低碳高质量发展

青海基本养老保险参保人数达450万人

本报讯(记者 陈晨)1月29日,记者从全省人力资源社会保障工作会议上获悉,截至2023年年底,青海省养老、失业、工伤保险参保人数达到450万人,68万人、118万人。调整提高养老金、失业保险金和工伤保险待遇,为困难群体代缴城乡居民养老保险费3158万元,争取中央补助资金69亿元,发放待遇357亿元。

青海持续深化社会保障制度改革,企业职工基本养老保险全国统筹、个人养老金制度等改革平稳推进。西宁作为个人养老金先行试点,省人力资源和社会保障厅就此进行专题讲解,确保工作人员能够准确把握“政策红利”,推动试点工作顺利开展。2023年,西宁个人养老金共开户27.68万人。

西宁市居民人均可支配收入增长5.1%

本报西宁讯(记者 王晶)2月1日,记者从西宁市“两会”获悉,2023年西宁市全体居民人均可支配收入增长5.1%。据了解,其中城镇、农村居民人均可支配收入分别增长4.3%和8.1%。

去年以来,西宁市全面完成巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接问题整改,落实各类帮扶资金9.5亿元,带动3.3万户群众稳定增收,脱贫人口收入增长15.8%。城镇新增就业3.3万人,农村劳动力转移就业36.9万人次,高校毕业生登记就业率92.4%。

2024年,西宁市将突出就业优先导向,开展“12+N”公共就业服务活动,探索高校毕业生“组团式”就业模式,抓实“一企一策”就业服务。完善“家门口”就业服务机制,做实“零工驿站”,打造具有西宁特色的劳务品牌。优化稳岗帮扶救助政策,提升劳动者就业技能,开展补贴性职业技能培训3万人次,以稳就业筑牢民生之基。

感党恩 听党话 跟党走·和谐青海行

“绿色”暖冬:海拔3060米的幸福



告别烧煤取暖,同德供暖实现“煤改电”。

本报记者 洪玉杰 摄

本报记者 洪玉杰

虽然春已近,海南藏族自治州同德县尕巴松多镇仍然天寒地冻,室外温度接近零下13摄氏度。但在丽塘小区居民关才让的家中,暖意融融,室内温度计显示接近23摄氏度。

一头连着绿水青山,一头连着百姓冷暖,地处三江源腹地的同德县,冬季异常寒冷干燥,一年取暖期长达7个月。县城所在地虽然实现集中供暖,摆脱了传统以牛粪和煤炭为主的取暖方式,但是采暖设施落后,供暖效果不理想,对环境仍有污染。为此,以清洁能源供暖,这一条上扬的

温度曲线成为农牧民寒冬里的幸福期盼。

2月1日,惯常少雪的同德,因一场风雪“光顾”,将远处的山峦和县城勾勒得只能看出大致轮廓,一层薄薄的积雪盖住了前行的路,加上刺骨的寒风,到达丽塘小区时已是半个上午的光景。

挑起关才让家的棉帘,适应了屋里的光线,客厅的桌子上摆放着各式各样的甜点,暖融融的空气扑面而来,窗台上几盆绿植和窗户玻璃上的“霜花”形成鲜明对比。

“搬迁到县城后,虽说远离了冬季烧煤的烟熏火燎,但是之前的暖气一直不热,感觉冬天漫长了很多。现

在不一样了,清洁能源供暖让我们在这个冬天过得很舒服。”关才让一边回忆,一边给我们倒上温暖的奶茶。房间暖和,一身相对单薄的衣衫映衬关才让才壮实的身板,黑里透红的面庞透着朴实敦厚,倒茶的一双粗糙大手明显感到之前生活的艰辛。

同德县地势东西狭长、南北狭窄,县城所在地尕巴松多镇海拔3060米,原先的供暖常常是中间热、两头冷。供热管网年限久,漏漏现象频繁,供暖半径太长,造成偏远地方供暖不理想。2021年7月,青海省政府和国家能源局将同德县列入青海省清洁供暖示范县。

(下转第六版)

青海1人荣膺全国“最美公务员”称号

本报讯(记者 郑思哲)2月4日,中央组织部、中央宣传部发布“最美公务员”评选结果,20名同志被评选确定为“最美公务员”。青海省西宁市林业和草原局林业草原管理科科长、四级调研员沈奎获此殊荣。

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,充分发挥先进典型示范引领作用,激励动员广大公务员担当作为、敢于斗争,2023年9月,中央组织部、中央宣传部联合开展

“最美公务员”宣传发布活动。经推荐遴选,最终确定20名同志为“最美公务员”。

据了解,此次评选的20名“最美公务员”坚持学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,不折不扣贯彻落实党中央决策部署,敢担当、善作为,干实事、求实效,在重大任务、重大斗争中担当作为、迎难而上,作出突出成绩、受到群众赞誉,展现了新时代公务员的良好风貌。

“西宁号”海铁联运班列进口业务正式开通

本报西宁讯(记者 王晶)1月28日,由西宁综合保税区管委会组织的“西宁号”海铁联运班列进口业务正式开通,装载青海开投进出口贸易有限公司从俄罗斯进口的110吨、价值约78万元的“菜籽油”从青岛港发出,于2月4日到达西宁市湟中区双寨火车站。

此次进口菜籽油通过全国通关一体化模式向西海关进行无纸化申报、纳税,改变了青海企业原有的口岸清关纳税、口岸海关监管的清关模式。此批菜籽油从俄罗斯起运,用集装箱液袋承载海运至青岛港,青岛港代理报关企业会同山东港口集团,通过对接铁路运输

部门,以配列方式将进口货物原箱搭载海铁联运进口班列运送到西宁,空箱通过铁路返回青岛港。青海省首次实现海运集装箱“重进空返”的物流模式,解决了我省企业进口货物港口倒箱的痛点难点问题。

今年,西宁综合保税区管委会将着力推动通道建设工作,通过组建班列平台公司,申请班列补贴政策等举措,组织进口企业进口矿石、粮食、冷冻品,组织出口企业出口青海宜化PVC、藏毯、光伏材料及组件等,通过海铁联运班列发运,促进全省进出口企业降本增效,推动“西宁号”海铁联运常态化运行。

新发地 北京(青海)新发地 西宁(海东)新发地 祝全省人民龙年大吉 0971-8225185 青海省西宁市城东区金源路8号(小峡口东)

组编 编辑 罗丹 青海观察 青海羚网 微信公众号 青海日报微博